

# 希望与光

## 防洪堤上送粥大姐范嫦娥： 希望团洲垸乡亲都过个好年 “绿豆粥妈妈” 续写温暖故事

2024年夏天，一碗送往抗洪一线的绿豆粥，让来自湖南岳阳的范嫦娥走入了大家的视野，成为了大家口中的“绿豆粥妈妈”。2024年年尾，“绿豆粥妈妈”的温暖还在延续。

“我前几天还和武警儿子见了面，他给了我好大一个惊喜。”12月26日，临近新年，范嫦娥分享着自己的喜悦。

■三湘都市报全媒体记者 田甜

### 她成了大家的“绿豆粥妈妈”

“这是我前两天拿的奖状，没想到六十多岁了，还能有这么大的荣誉。”走进范嫦娥家中，她便忍不住分享起自己的喜悦，摆在家中“C位”的奖状格外打眼。12月21日，她荣获第六届君山区道德模范，这是她未曾想过的荣誉。

回溯今年7月，团洲垸决堤，武警官兵们日夜死守堤坝防线。看着眼前这群孩子每天席地而睡，被晒得黝黑，家住钱粮湖镇的范嫦娥决定与同村邻居一同熬煮解暑的绿豆粥送往一线。

去往一线的路并不好走，崎岖的路段让范嫦娥常常走得一脚水泡，但她依旧挑破水泡继续前往送粥。看着孩子们能因为这一碗绿豆粥短暂休息片刻，她便觉得值得，而与武警官兵尹洪东的那一次自然拥抱也感动了全网。这个温暖的故事，通过三湘都市报的全媒体平台从线下传递到线上，话题#儿子你们辛苦了#登上微博全国热搜第10、抖音热榜，视频号播放量超过100万。

紧接着，人民日报、新华社、央视新闻、央视军事、人民武警、共青团中央等纷纷跟进，在公众号、视频号、微博、抖音等平台继续讲述这碗绿豆粥的故事。截至7月9日18时，全网阅读量近1.3亿，转赞评超30万，无数网友为之动容，纷纷表示“看哭了”。

而年末，这对感动全网的“母子”又有了新故事。君山区道德模范颁奖典礼上，尹洪东给了范嫦娥一个十足的惊喜。在未告知的情况下，尹洪东惊喜现身，在舞台上再度还原了7月的那一个拥抱，这一刻“军民鱼水情”得到了具象化的展示。

### 捐出爱心，她的“手作食品”仍在延续温暖

除了与“儿子”的再度重逢外，范嫦娥还时刻关注着团洲垸受灾居民的生活情况。“我知道当时很多人跑出来的时候，什么东西都没来得及拿，所以我想着一定要捐点东西出来，让他们温暖过冬。”经营着一家食品小作坊的范嫦娥，不仅将自己家中的衣物捐出，还捐出了近万元的自制食品。

说话间，范嫦娥还在家中忙碌。豆瓣酱、萝卜干、腐乳……临近新年，她的手作食品愈发受到欢迎。



范嫦娥

心愿

### 团洲垸的乡亲 都能过个好年

“我自己没有很大的能力，就是想做点力所能及的事情。”再次来到团洲垸决口，看着正在翻新的堤坝，范嫦娥感慨万千。她希望新的一年，所有团洲垸的乡亲都能够开开心心、圆圆满满地过个好年。



杜登文

心愿

### 事业再上一个台阶 希望大家健康顺利

“我当年的梦想很简单，就是希望政府把路修通，能在有生之年，骑着摩托车为乡亲们送件。如今，我都开上小车送件了。”杜登文说他已经圆梦，如果非要问他有什么新年愿望，“我希望中国邮政在2025年更上一个台阶，我们大家都能身体健康、工作顺利。”

## “天梯信使”杜登文： 希望中国邮政事业再上台阶 乐为乡亲跑腿 年货送上家门

常德石门县壶瓶山，主峰海拔高达2098.7米，有“湖南屋脊”之称。崇山峻岭之间，经常能看见一个身着绿色工装的身影。他是杜登文，中国邮政集团有限公司湖南省石门县分公司壶瓶山营业所的一名投递员。2025年即将到来，杜登文在忙什么？他有什么样的新年愿望？

■三湘都市报全媒体记者 王智芳  
通讯员 廖为 潘慧

### 两条腿加一根棍，攀天梯走吊桥送信件

12月26日，记者联系杜登文进行采访时，他正在给村民送包裹。为了不影响到杜登文的工作，双方约定在他配送的空档期，记者见缝插针进行采访。

深冬的常德石门县大山里，气温只有4℃。在蜿蜒的山路上，杜登文的面包车显得格外打眼。

8时开始，杜登文一直在忙着分拣、装车、配送。“现在方便多了，你看，我这手机一扫，数据就出来了，不像过去需要用本子记录。”杜登文忍不住向记者炫耀科技进步带来的便利。

1990年3月，杜登文参加工作，负责最偏僻、最险峻的壶瓶山中岭段邮路。崎岖的深山里，杜登文靠着两条腿加一根棍，步行50多公里山路为村民送信件。这段路往返需要一个星期完成，中途杜登文就借宿在村民家。

杜登文服务的区域有行政村6个，1543户居民。过去，这里没有通公路，山高路险。特别是水桶寨邮路段，需要背着几十斤重的邮包，徒手攀登一段依崖辟建的24步木梯。梯子垂直在20多米的高空中，被当地人称作“水桶寨天梯”，杜登文也因此被称为“天梯信使”。

### 时代在变，为群众服务的初心始终不变

“杜师傅，麻烦帮我快递一点腊肉给我儿子，他好这一口。”

……

12月26日，记者跟着杜登文体验送快递，最深刻的印象是忙碌。上午8时出门，21时到家，杜登文的手机一直响个不停，不是请他寄快递的，就是托他帮忙带东西的。

“过年了，大家都寄一些自家熏制的腊味给外地的亲人尝尝。”杜登文笑着说。正说话间，61岁的康大爷走了过来，托杜登文给他远在北京的女儿快递一些腊肉过去。

随着经济社会飞速发展，电商的触角已经延伸到大山深处，杜登文要送的早已不只是传统信件，还有快递包裹。但一般的快递公司送货只送到镇上的快递点，村民们还得自己下山来拿。住得远一点的，坐大巴往返一趟，要花大半天时间。于是，杜登文就主动承担起跑腿的任务。

从一双脚到两个轮子的摩托车，再到如今四个轮子的面包车，时代在变，送邮件的方式在变，但杜登文为群众服务的初心始终没有改变。

